

40个特色贷产品“滴灌”重庆农业经营主体

邮储银行助力西部金融中心建设:已发放特色农业产业贷款65亿元,普惠小微企业贷款达215亿元

重报深一度

□新重庆-重庆日报记者 黄光红

银行发放贷款后,借款人收到的不是现金,而是数字人民币——不久前,在长寿区经营摩托车维修、配件专卖店的陈超,“尝鲜”体验了数字人民币贷款。

当时,陈超因急需资金批量购进摩托车零配件,向邮储银行重庆分行申请贷款。该行利用创业担保贷款政策,并结合数字人民币应用,向他发放了重庆首笔数字人民币创业担保贷款。

与普通贷款不同的是,这笔贷款不是发放到陈超的银行账户上,而是发放到他的数字人民币钱包里。拿到贷款后,他用数字人民币向卖家支付货款,这既确保了贷款资金闭环流转及其用途的可信度,又实现了“支付即结算”,且不用支付手续费。

近年来,重庆通过实施“智融畅通”工程,加强央地合作等举措,高水平建设西部金融中心。其中一项重点工作,是做好普惠金融这篇大文章。邮储银行在重庆创新推出了一系列普惠金融产品,让普惠金融“雨露”润企惠民。其在渝落地全市首笔数字人民币创业担保贷款,仅仅是一个缩影。

数字化融资对接平台给力:扫个二维码贷款到手了

用手机扫描二维码申请贷款,没提供抵押物,3分钟就获得了贷款——今年,重庆维近生态农业发展股份有限公司(以下简称维近生态农业)遇到这样的好事,解了资金短缺的燃眉之急。

近日,维近生态农业负责人高维琼说起

此事时,仍感到不可思议。

维近生态农业在渝北区大盛镇打造了一个中药材种植基地。不久前,眼见灵芝、石斛等中药材市场需求旺盛,供不应求,公司决定扩大种植规模。

由于种植资金紧张,公司需向银行贷款才能筹集扩大种植规模所需的资金。然而,因缺少抵押物,高维琼一连跑了多家银行都未能如愿。

好在,当她找到邮储银行重庆分行时,看到了希望。当时,邮储银行重庆分行客户经理根据维近生态农业资金需求及缺少抵押物的情况,指导她用手机扫描二维码,在线上申请贷款。

仅仅3分钟后,维近生态农业就凭借良好的信用,拿到了40万元贷款。“不要抵押物,就这么方便快捷地获得了贷款,这实在是出乎意料。”高维琼感叹。

维近生态农业如此快速解决了资金难题,得益于邮储银行重庆分行创新推出的“渝”系列“一码通”数字化融资对接平台。

长期以来,小微市场主体等普惠金融重点服务对象,普遍面临抵押物不足、增信困难、银企信息不对称等痛点,难以融资。为此,邮储银行重庆分行整合产品体系,创新推出邮储“渝”系列金融服务,同时搭建了“渝”系列“一码通”数字化融资对接平台,提升市场主体融资便利化水平,探索打通小微市场主体融资“最后一公里”。

“一码通”汇集了“渝”系列所有的子品牌、业务产品及各项惠民活动。小微企业等市场主体通过扫描二维码,即可查询契合自身需求的产品服务,在线上提交融资申请。”邮储银行重庆分行相关负责人介绍,自今年1月“一码通”发布以来,已有超过1.3万人次扫码办理贷款等业务。

数据显示,截至2024年8月末,邮储银行重庆分行普惠小微企业贷款规模达215

亿元。

推特色农业产业贷款产品,农户没有抵押物也能借钱

今年6月,江津区各村椒基地迎来采摘季,但几江街道五山村村民范波却满面愁容。

作为一名花椒经销商,他眼见今年行情好,想多收购一些花椒。但因每天需要用现金支付工资和涉及花椒加工的费用,资金严重不足。去贷款吧,又没有抵押物,他压根儿就没有勇气迈进银行大门。

恰在这时,邮储银行重庆分行客户经理走村入户,向村民宣传花椒产业贷信贷产品。抱着试一试的心态,范波向该行提出了贷款申请。没想到,该行立即安排专人对接,几天时间后就发放了100万元信用贷款,解了他的燃眉之急。

据悉,近年来,邮储银行重庆分行针对江津花椒产业融资需求状况及融资痛点,创新推出了花椒产业贷。

该产品采取信用、担保等融资方式,专门为花椒产业链上的农户、经销商等农业经营主体提供信贷支持,“贷”动江津花椒产业发展。

花椒产业贷,只是邮储银行在重庆创新打造普惠性特色农业产业贷款产品的一个缩影。

乡村振兴,必须要靠产业。然而,抵押物缺乏、信用信息缺失等造成的农业经营主体融资难,近年来一直是不少地方发展乡村产业、全面推进乡村振兴所面临的一道“坎”。

为此,邮储银行重庆分行从生态场景切入,相继创新推出了花椒产业贷、脆李贷、榨菜贷等40个特色农业产业贷款产品,以“金融活水”精准“滴灌”农业经营主体,赋能乡村振兴。截至目前,已累计发放特色农业产业贷款65亿元。

这里还可申领养老保险待遇,银行网点“上新”更多服务功能

“没想到,在银行也能申领养老保险待遇,这实在是方便了!”9月11日上午,铜梁区居民王琴来到邮储银行重庆铜梁区和平路支行营业网点,花几分钟就办完了城乡居民养老保险待遇申领手续。

王琴家距离该营业网点很近,步行只需四五分钟,坐公交车去铜梁区人力社保局的话,则差不多要耗费20分钟时间。

她说,就近在银行营业网点办理社保事项,省事又省时,对于老百姓而言是一件大好事。

走进银行办社保,过去比较少见。但如今,这样的“新鲜事”正在变为“日常事”。

近年来,邮储银行重庆分行在全市打造了228个社银合作网点。这些社银合作网点通过整合政府和银行资源,推行“社保+金融”一站式服务,可办理三代社保卡申领、启用、补办、挂失与解挂、解锁、密码修改与重置等多项社保业务,实现了让群众“少跑腿”。

普惠金融一头连着经济社会发展的“大格局”,一头连着企业经营者的“小生意”、百姓生活的“小日子”。

近年来,邮储银行重庆分行的普惠金融“雨露”不仅滋润着市场主体,也惠及众多城乡居民。而其以普惠金融服务惠民的创新举措,并不仅限于推行“社保+金融”一站式服务。

例如,该行充分发挥网点多的优势,持续提升金融服务城乡居民的水平。

今年以来,其共计服务社保卡客户超248万户,代发养老金、财政补贴超2364.37万笔,涉及金额高达366亿元;大力推广“U享未来”养老服务品牌,累计开立个人养老金账户超49万户。

城市全域数字化转型现场推进会在渝举行
重庆这些“数治”好招妙招亮了

□新重庆-重庆日报记者 夏元

9月12日,国家数据局在渝举行城市全域数字化转型现场推进会。

会上,重庆市大数据局、渝中区、江北区寸滩街道等围绕重庆城市全域数字化转型及治理作经验交流。一起来看看他们的做法。

数字化防控森林火灾隐患
提升24小时“挂图作战”能力

今年入夏以来,重庆出现持续高温天气,不过没有形成大规模森林火灾。这与森林火灾隐患排查数字化防控密切相关。

前段时间,针对持续晴热高温天气,重庆市数字化城市运行和治理中心(以下简称市治理中心)在市大数据局指导下,在林业、消防等相关市级主管部门支持下,加快接入森林防火火警终端、森林地表探测器、电子界桩等多类传感器、摄像头,形成“森林消防”跑道综合驾驶舱。

目前,该驾驶舱通过叠加指挥调度系统短信指令、在线治理中心,链接了41个区县治理中心“实战枢纽”、1031个镇街基层治理中心“联动联动”作战平台,其“神经网络”延伸到1.1万个村社,有6.5万个网格,汇聚1000余万个感知设备,初步形成“实时、快速、精准、有效”的多跨协同处置能力;实现了全局“一屏掌控”、政令“一键直达”、服务“一网通办”、监督“一览无余”。

市大数据局负责人介绍,定位为“城市大脑”的市级治理中心,链接了41个区县治理中心“实战枢纽”、1031个镇街基层治理中心“联动联动”作战平台,其“神经网络”延伸到1.1万个村社,有6.5万个网格,汇聚1000余万个感知设备,初步形成“实时、快速、精准、有效”的多跨协同处置能力;实现了全局“一屏掌控”、政令“一键直达”、服务“一网通办”、监督“一览无余”。

市治理中心负责人表示,接下来该中心将从实时精准监督评价能力、感知预警能力等多方面入手,持续提升城市运行和治理智能中枢能力。计划到明年底,形成20个三级治理中心和基层智治AI大模型应用场景,不断推进城市运行和治理智能中枢建设。

有人占道经营?第一时间处理
数字化赋能提升城市智治效能

“李子坝轨道交通观景平台有占道经营,请及时处理。”手机上收到这一提示后,渝中区上清寺街道工作人员立即赶往观景平台劝离商贩,现场秩序很快得以恢复。

这是9月10日,出现在渝中区数字化城市运行和治理中心的数字化城市管理应用场景。从视频采集到案件核实、受理立案,再到发送至工作人员手机上,全程不到10秒。

“以前处理类似的城市管理问题,往往需要人工立案和派遣,现在通过平台推送,管理人员可实时掌握情况,及时到场处理。”该中心工作人员介绍。

聚焦城市治理“用数说话、用数决策、用数管理、用数创新”需求,渝中区推动数字化城市治理核心业务数字化,目前已经形成304项核心业务、1.1万余业务事项、732个多跨场景;推动感知资源集成化,全域18.9万个摄像头、烟感等设备全部接入物联感知系统;推动数据治理标准化,建成1个区级数据仓、11个街道数据仓,归集数据3644类、2.3亿条,治理合格率保持100%。

解决群众“急难愁盼”
基层智治平台获点赞

“别小看这100多个车位,对于我们来说可是解决了大问题!今后再也不用半夜下楼挪车了!”这段时间,只要说起“停车难”问题的缓解,江北区寸滩街道兰溪小区的居民都会竖起大拇指“点赞”。

从去年以来,为解决辖区内小区“停车难”,寸滩街道持续开展停车设施基础信息普查。通过基层智治平台,街道不仅摸清了停车设施底数基数,还收集到停车设施时间、空间使用情况等基础数据,识别出“停车难”重点区域。

寸滩街道通过调研选址,将兰溪湾边一片土坡整治改为停车场,缓解了“停车难”,解决了群众“急难愁盼”问题。

寸滩街道还通过基层智治平台,优化日常事务决策处置能力,即建立“一纵两横三闭环”处置体系,纵向“区—街道—网格”贯通,横向“区中心—部门”“街道中心—四板块”的三级闭环处置。

截至目前,寸滩街道累计办理网格事件6400多件,基本实现“小事不出社区、大事不出街道”。

41家渝企参加,汽车软件、藿香可乐、“生肖月饼”等亮相服贸会

重庆服贸品牌“含金量”十足引关注



九月十二日,二〇二四年中国国际服务贸易交易会会场,重庆展馆观众数量不少。记者 谢智强 摄/视觉重庆

速走出国门,意味着“重庆造”受到更多认可,重庆的服务贸易自然“水涨船高”。

中医药服务走向世界,藿香小可来了

“这个产品修倪介绍了吗?在重庆的很多软件功能,都属于服务贸易范畴,比如视听、通讯系统等。每一辆赛力斯汽车的出口,在重庆外贸出口“增加货物量”的同时,也为重庆服务贸易出口“加分”。

当前,重庆正加速发展新质生产力,构建“33618”现代制造业集群体系。智能网联新能源汽车,便是新质生产力代表之一。

今年1—7月,“重庆造”新能源汽车产量达46.2万辆,同比增长147.8%,高于全国119个百分点。这背后,除了有“重庆制造”的支撑,也有“重庆服务”的加持。

修倪表示,“软件定义汽车”已经成为智能网联新能源汽车界的发展趋势,而软件中大量内容都涉及服务贸易,比如知识产权、工业设计、操控系统等。“重庆造”新能源汽车加

务走向全世界。

现场,太极集团工作人员表示,藿香小可乐的走红,为后续太极集团加快建设中医药服务出口基地、向全球推广中医文化,提供了新思路。

太极集团展区旁边,摆放着来自合川的木雕作品。它们都是合川非遗文化“陈氏木雕技艺”产品,其中最吸引眼球的,是一只栩栩如生的恐龙木雕。

“这是按照合川马门溪龙的样子来雕刻的。”楠山坊木雕厂工作人员介绍,这种恐龙在世界上很有名,算得上是合川乃至重庆在“恐龙圈”的名片。现场有观众点赞:用陈氏木雕这种非遗技艺来雕刻合川马门溪龙,是一种很好的“文化输出”。

修倪表示,娱乐文化是服务贸易的重要内容,像中医、非遗技艺等,都是重庆未来发展服务贸易的重要内容。“本届服贸会上展示的这些实体产品,是重庆通过服务贸易加速文化输出的探索。”

城口法院开展网络安全宣传周活动

近日,城口法院开展了以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的普法宣传活动,推动网络安全宣传教育广泛深入普及,筑牢网络安全防线,营造健康、安全、文明的网络环境。

活动中,法院干警将车载便民法庭开进社区,播放网络安全宣传视频,发放宣传资料,以新型AI诈骗等案件为例,结合《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等法律法规,如何

保护个人信息,加强数据安全进行讲解。现场为群众答疑解惑,增强其网络安全、保密意识,提升网络安全防护技能,推动“网络安全人人有责”观念深入人心。

近年来,城口法院在维护网络安全方面不断发力,依法打击网络违法犯罪行为,深入开展打击电信网络诈骗、网络暴力等专项行动,通过“线上+线下”平台推送网络安全宣传主题文章、微视

频,营造浓厚氛围,引导群众正确认识网络安全面临的挑战,提高风险防范意识和信息保护能力,筑牢网络安全法治屏障。

下一步,城口法院将继续坚定不移树立正确网络安全观,更好统筹发展和安全,营造安全清朗的网络环境,为维护国家网络安全提供法治保障。

张潇予 何花

背着爱人卖了房,不算!

彭水法院审结一起夫妻间越权代理销售房屋案件

在处理日常家庭事务范围内,夫妻互为代理人,享有家事代理权,这是基于婚姻关系的当然效力,若超出“家庭日常生活需要”,能否视为互为代理人?近日,彭水法院给出答案:夫妻单方面处理房屋,超出“家庭日常生活需要”,视为无权代理。

据悉,孙某与谢某系夫妻关系,谢某在婚姻存续期间取得某处产权证书,注明谢某单独所有,随后将该房屋中的

某个门面转卖给卫某,约定5年后分户办证。然而仅过3年,卫某与孙某单方面签订补充协议(门市过户协议书),约定当年年底办理分户办证,如果不能办理,则退还全部购房款及赔偿损失。但因孙某未能按照约定时间履行分户办证,卫某遂向法院提起诉讼。

彭水法院经审理认为,孙某与谢某虽系夫妻关系,然而涉案门市登记在谢某名下,孙某在没有谢某明示的

情况下代表其签订补充协议,该行为系对不动产处理的重大处理行为,其行为所致的法律效力不能溯及被告谢某,故补充协议对被告谢某不产生法律效力。

彭水法院相关负责人表示,夫妻家事代理权仅限于家庭日常生活需要,包括日常开销、娱乐、医疗等,而在处理重大夫妻共同财产特别是不动产等作出涉及产权转让或者放弃的决定时,夫妻一方不能当然代表对方,其实施的民事法律行为亦不能当然对另一方发生法律效力。

陈湘壹 冉再守